



2024年8月4日 星期日

巴黎摘金,听见“梦”想的回声

青岛姑娘陈梦成为第三个蝉联奥运会乒乓球女子单打冠军的选手

□青岛日报/观海新闻记者 马晓婷

4:2,陈梦摘金。

8月3日,在巴黎奥运会乒乓球女单决赛中,中国乒乓球选手陈梦在与队友孙颖莎的巅峰对决中取胜,实现奥运会乒乓球女子单打冠军的卫冕。

陈梦说:“掌声要送给我们两个人,这场比赛没有失败。”从三年前的东京到如今的巴黎,同样的比分,同样的对手,看似是同样的胜利,却又截然不同。

在陈梦的身上,能够听见“梦”想的回声。

把每一分打好

赢下这场比赛,就连陈梦自己也没有想到。取得东京奥运会乒乓球女子单打冠军后,陈梦的巴黎奥运周期远非顺风顺水,经历了诸多的困难和挑战。在与赛会头号种子孙颖莎的交手记录中,陈梦并没有太多胜绩,孙颖莎占据绝对上风。

这是一场注定艰难的比赛。不仅是技术,更是一场心态的较量。谁的胆量更大,谁打得更坚定,谁就能赢得主动。

比赛一开始,陈梦发球失误后连丢3球,孙颖莎以11:4轻松取胜。强强对抗,丝毫不让。此时的陈梦,早已褪去东京的稚嫩。第二局、第三局,陈梦调整打法,以11:7、11:4连下两局。在赛场上超越自我的陈梦,状态越来越好,即便在第四局和第五局的拉锯战中,依然保持着自己的节奏,不断突破技术和心理,最终在第六局中以11:6拿下,以4:2的大比分拿下了这场胜利。

“其实我自己也知道,这场比赛确实我非常占下风。无论是从这几年的战绩来说,还是从发展来说,莎莎在这两年的进步非常大,在这两年当中取得了非常多的冠军,而且她从东京之后也成长成熟了很多。”陈梦在接受记者采访时表示,比赛开始之前,自己没有想太多。“只是想怎么能够在场上把每一分去打好,在场上怎么能够去珍惜好每一分,因为对于我自己的年龄来说,其实奥运会这样的舞台,我不知道自己会不会再有下一次,所以会更加珍惜今天的决赛场。”陈梦说。

或许正是这种坦然,让陈梦真正放下了思想包袱,“拼”出了自我。

“两届的心情还是有所不一样。这届对于我自己来说,面对的挑战、困难更多,所以虽然东京的金牌也非常珍贵,但这一届的单打金牌我觉得更加珍贵。对于运动员来说,谁也没有比谁付出得少。”赛后的发布会上,陈梦吐露了心声。

在困境中怒放

成功卫冕后,陈梦在离场前一个人坐在休息区喝水,缓了一会儿才背起包离开。是的,她需要一些休息,这三年太



■8月3日,在巴黎奥运会乒乓球女单决赛中,陈梦(上)4比2战胜孙颖莎,夺得金牌。新华社照片

不容易——

当实现一个目标,还想向着更高目标突破的时候,往往要比第一次向目标发起冲刺时付出更多。年轻队友的冲击,伤病的困扰、竞技状态的下滑,陈梦都遇到了。巴黎奥运周期,陈梦还必须要在减少伤病的基础上考虑提升技术,为了能够加强体能,有时花在治疗康复训练的时间和技术训练的时间相差无几。而此前,她几乎不需要考虑伤病。

而当陈梦笑着向观众挥手致意离场时,在她的身后,恰好是中国乒乓球队星光熠熠的冠军观赛团,一片浓郁的“中国红”。

取得这枚金牌,陈梦成为继邓亚萍、张怡宁后,第三个蝉联奥运会乒乓球女子单打冠军的选手。对于陈梦来说,成绩的取得离不开家人的支持,更离不开中国乒乓球队大家庭里每个人的付出,自己成绩的取得,要感谢国家,感谢中国乒乓球队。比赛结束后,陈梦与孙颖莎拥抱在一起,共

同向观众展示国旗。

在赛后采访中,陈梦和孙颖莎都提到了竞技体育的魅力。“决赛只能有一方胜利,所以我知道其实小的比赛输球以后都会有一些难受,更何况是奥运会。在拥抱的那一刻,我也有跟莎莎说继续加油,无论是哪个运动员,其实都拼尽了全力准备奥运会。这是竞技体育的魅力,但同时也是非常残酷的,所以我觉得莎莎现在是‘当打之年’,我相信她在未来可以更好。”陈梦说。

孙颖莎也坦言,当天在赛场上的发挥,陈梦更为坚定,虽然自己肯定会有遗憾,但这就是竞技体育的魅力,自己还算年轻,将继续自己的奥运征程。

从女单赛场上下来,陈梦和孙颖莎很快又将迎来上场的时刻,她们将和队友王曼昱一起,向着女团金牌发起冲击。正是这些源源不断的新生力量,让中国乒乓球永远是“当打之年”。

陈梦的家人、曾经的教练等来到青岛市羽毛球游泳运动管理中心,与在训的乒乓球运动员们一同观赛

“我给今天的陈梦,打一百分”

□青岛日报/观海新闻记者 许诺

本报8月3日讯 北京时间3日晚,在巴黎奥运会乒乓球女子单打决赛中,青岛姑娘陈梦4:2战胜队友孙颖莎,为中国奥运代表团取得第十四金。

3日晚,决赛之前,陈梦的家人、曾经的教练等来到培养过陈梦的青岛市羽毛球游泳运动管理中心,与在训的乒乓球运动员们一起为陈梦加油。“全家人一直关注着中国队的比赛。陈梦成功守住单打半区,捍卫了中国队的荣耀,对于队伍乃至国家来说,都是一个好的交代,也是一种责任的体现。这次她做得非常好,我为孩子感到自豪。”陈梦的父亲陈樑坦言,“希望女儿在决赛中放平心态,享受比赛的过程,与队友孙颖莎一同为大家奉献一场精彩的比赛。”

作为上一届奥运会乒乓球女单冠军,陈梦经验更为丰富且相持球技术占优;孙颖莎则是目前世界排名第一,前三板技术出众,比赛始终处于胶着状态。比赛持续进行,在青岛市羽毛球游泳运动管理中心观赛的观众们不断为陈梦加油鼓劲,现场气氛热烈。

陈梦顺利拿下比赛的那一刻,现场沸腾了。“很激动,能够蝉联奥运会冠军,我为女儿感到骄傲、自豪。”陈樑眼中饱含泪水,“也很心疼女儿,她太不容易了……”陈梦92岁的姥姥也来到了现场,她表示:“我给今天的陈梦,打一百分。”

观赛现场,市体育局局长蔡全记第一时间向陈梦的家人送上了祝福。“祝贺陈梦能够蝉联奥运会女单冠军。希望她能够再接再厉,与队友们一起努力,在女子团体比赛中捍卫中国乒乓球的荣耀。”蔡全记在接受记者采访时表示,“青岛体育也要向中国乒乓球队学习,努力工作,为国家输送更多的优秀人才,为国争光。”



■8月3日晚,陈梦的亲友团来到青岛市羽毛球游泳运动管理中心观赛。王雷 摄

“文明健康 绿色环保”公益广告 保护环境 保护家园

青岛市精神文明建设委员会办公室

记者手记

罗兰·加洛斯的“中国红”

特派记者 马晓婷

在巴黎报道奥运的中国记者,常常会不约而同地去往同一个目的地,这几天,这个地点是罗兰·加洛斯体育场。中国网球,已然在这片浪漫的红土上,书写了新的传奇。

法国是网球运动的发源地,法国网球公开赛与澳大利亚网球公开赛、温布尔登网球锦标赛、美国网球公开赛同为网球四大满贯赛事。自1891年创办以来,法网一直在罗兰·加洛斯举行,其悠久的历史和独特的红土,为赛事增添了浓厚的文化氛围。相比于大满贯赛事场地中澳网和美网的硬地球场以及温网的草地球场,法网的红土球场属于慢速球场,比赛中来回多,跑动多,对于选手的耐力、对抗力要求高。巴黎奥运会把网球比赛放在罗兰·加洛斯,也成为继伦敦奥运会在温布尔登举办后,奥运会网球赛事时隔12年再次来到大满贯场地。网球是职业化程度极高的运动项目,奥运会的网球比赛,不仅没有奖金,也没有积分,但众多知名选手还是选择为国而战,塞尔维亚的德约科维奇、英国的穆雷、西班牙的纳达尔、波兰的斯瓦泰克、美国的高芙、哈萨克斯坦的莱巴金娜等名将,都出现在了巴黎奥运赛场,这也让巴黎奥运会网球赛事格外吸睛。

中国观众对这片红土并不陌生,甚至可以说,罗兰·加洛斯是中国网球的福地。13年前,中国网球名将李娜正是在这里获得了法网女单冠军,成为亚洲首位获得大满贯单打冠军的网球选手。本届奥运会上,中国选手郑钦文战胜头号种子、四届法网冠军斯瓦泰克,创下中国网球首次闯进奥运会女单决赛的历史。相隔不到2个小时,半小时极速“摇人”组合的王欣瑜/张之臻逆转击败荷兰组合库尔霍夫/舒尔斯,中国网球再次迎来历史时刻——首次闯进奥运会混双决赛。最终,郑钦文直下两盘,以6:2、6:3横扫克罗地亚选手维基奇,夺得中国乃至亚洲历史上首枚奥运会个人网球金牌,王欣瑜/张之臻在混双项目中憾负对手收获银牌。

罗兰·加洛斯的红土之上,从来不缺少浪漫和奇迹,而这一次,奇迹和浪漫的名字是“中国红”。对于这次历史性突破的空前关注,除了奥运会这样重要比赛的加持,更离不开网球运动和网球文化近年来在国内的普及,更多人开始享受网球运动。此次中国网球在罗兰·加洛斯的崭新书写,想必将带动新一轮的“网球热”。而对于当下“跟着赛事去旅行”越来越火热的体育市场来说,更可以借鉴法网等赛事的运作经验,以体育文化为“赛事+”消费赋能。

把目光拉回奥运会,不仅是在网球赛场,有关“奇迹”的故事总会格外引人注目。最高领奖台的席位只有一个,人们讲述“奇迹”,是因为坚韧与拼搏是它的底色。

赛场有输赢,人生不设限,如同人们向着罗兰·加洛斯而去,更是向着梦想、希望和炽热而去。

郑钦文获奥运网球女单金牌



■8月3日,在巴黎奥运会网球女子单打金牌赛中,中国选手郑钦文2比0战胜克罗地亚选手维基奇,夺得金牌,实现了中国选手在该项目上的历史性突破。新华社照片

国羽包揽奥运女双金牌



■8月3日,在巴黎奥运会羽毛球项目女双决赛中,两对中国组合展开较量。最终,陈清晨(左)/贾一凡获得金牌,刘圣书/谭宁获得银牌。新华社照片

“文明健康 绿色环保”公益广告

